



Vyhlásenie Snemu KOZ SR v súvislosti s navrhovanými zmenami zasahujúcimi mimovládny sektor, aj odborové organizácie

Na rokovaní Ústavnoprávneho výboru Národnej rady SR bol minulý týždeň, pred druhým čítaním, predložený pozmeňujúci návrh poslanca SNS Adama Lučanského - *Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony*, týkajúci sa už v marci 2024 predloženého zákona. Aktuálny pozmeňujúci návrh však prináša také rozsiahle zmeny do zákonov zasahujúcich mimovládny sektor, ktoré v podstate menia celý jeho pôvodný obsah, aj zameranie.

Pozmeňujúci návrh škandalóznym spôsobom zavádza označovanie mimovládnych neziskových organizácií, namiesto za zahraničných agentov, za lobistov, ak priamo alebo nepriamo ovplyvňujú rozhodovanie verejných činiteľov pri výkone ich funkcie.

Marcový, ako aj novembrový návrh legislatívnej zmeny boli predložené bez akejkoľvek verejnej a odbornej diskusie, mimo štandardného legislatívneho procesu, a predstavujú bezprecedentný zásah do fungovania občianskej spoločnosti. Tej občianskej spoločnosti, ktorej sú aj odborové organizácie aktívnou súčasťou, pretože sa tiež podieľajú na tvorbe a pripomienkovaní zásadných politických rozhodnutí a na transparentnosti fungovania verejnej správy.

Pozmeňujúci návrh zavádza definíciu lobingu, z ktorej vyplýva, že všetky činnosti odborových organizácií, čiže základných odborových organizácií, odborových zväzov a Konfederácie odborových zväzov SR, môžu byť považované za lobing. Navyše je lobing ohraničený len na mimovládne neziskové organizácie a vylučuje súkromný podnikateľský sektor či iných reprezentantov organizácií pôsobiacich v spoločnosti. Nesplnenie si povinností vyplývajúcich z návrhu zákona môže viesť až k rozpusteniu združenia, čo je v príkrom rozpore s Ústavou SR a medzinárodnými zmluvami. Samotná činnosť odborov je zakotvená v legislatívnych normách Slovenskej republiky, pričom predložená novela týmto normám odporuje.

Snem KOZ SR považuje takúto navrhovanú zmenu zákona zasahujúcu mimovládne organizácie za priamy útok na Ústavou SR garantovanú pluralitu názorov a slobodu združovania sa. Štát by legislatívnymi normami nemal obmedzovať občiansku spoločnosť, vrátane zástupcov zamestnancov, ale garantovať také podmienky fungovania, ktoré budú verejnú správu a občiansku spoločnosť prepájať. Pretože zapájanie občanov do vecí verejných, podpora ich participácie majú byť prítomné vo všetkých fázach politického rozhodovania - vo fáze tvorby, navrhovania, rozhodovania, implementácie, monitorovania, hodnotenia a revízie politiky.

Bratislava, 27.11.2024

Kontakt: Martina Nemethová, hovorkyňa KOZ SR, E-mail: nemethova@kozsr.sk, tel.: +421/911/110616